

## 国际山地植被科学讨论会在北京召开

### INTERNATIONAL SYMPOSIUM ON MOUNTAIN VEGETATION WAS HELD IN BEIJING

由中国植物学会生态地植物学专业委员会和中国科协共同组织的《国际山地植被科学讨论会》，于1986年9月1日—5日在北京科学会堂顺利召开。会议的正式代表88人，其中有来自12个国家的31位外宾及来自全国各地的中国代表57人。

这次会议，由侯学煜教授和昭田真(Nakoto Numata)教授任会议主席，陈灵芝教授任秘书长。宋永昌、黄威廉、周光裕、王献溥、姜恕、郑慧莹、张新时等中国著名的植物生态学家和国际植被学会主席Sandro Pignatti，意大利植物学会主席Franco Pedrotti，法国科学院院士Paul G. Ozenda，美国科罗拉多高山站的Lawrence C. Bliss等著名学者出席了这次会议。

在我国召开国际植被专业会议，这是第一次，会议开得隆重而热烈，中外代表反映良好。9月2日会议开幕，中国科学院院长卢嘉锡，中国科学院副院长、中国科协常委周光召，中国科协国际部部长方钧，中国植物学会理事长汤佩松，副理事长王伏雄，秘书长、中国科学院植物所所长钱迎倩，副秘书长胡昌序出席了开幕式。卢嘉锡院长、周光召副院长、汤佩松理事长分别在开幕式上发言，对山地植被的研究与山地植被资源的保护、利用和开发提出了重要意见。

会议的主要议题是山地植被的组成、结构、特征和动态；山地植被的功能和生物生产力；山地植被的保护与合理开发。会议共征集论文64篇，会上宣读论文53篇，其中大会宣读13篇，小组宣读40篇。论文论及的范围，包括欧洲的阿尔卑斯山地植被，美国和加拿大部分地区的植被，新西兰、斯里兰卡、日本、蒙古等国家的山地植被，以及中国各地带的山地植被。有的论文，还专门论述了概念和方法的问题。内容丰富，形式活泼，具有较高的学术水平。

中国山地植被的研究，受到与会代表的高度重视。国际植被学会主席Sandro Pignatti指出，中国在山地植被研究方面所做的大量工作，是他没有想到的。他希望中国植物学会生态地植物学专业委员会能参加国际植被学会，并期望这次会议的论文，能在进一步整理后在该会的会刊《Braun Blanquetia》学报上专期发表。

在整个会议的进行过程中，除学术讨论外，还广泛地进行了接触和交流，希望在今后的研究工作中建立联系和合作。国外代表还期望在中国再次召开有关植被方面的国际会议。

5日下午会议闭幕，昭田真教授致闭幕词，祝贺会议圆满结束，并获得了成功，对中方组织这次中型国际科学讨论会表示感激。

会议结束后，大部分外宾游览了长城、颐和园和故宫，并于9日分批赴西安，11日赴四川卧龙自然保护区进行考察旅游。

这次会议，达到了预期目的。它将对我国山地植被的深入研究和国际交流的加强起重要作用。  
(陈伟烈、陈清朗)